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КОМПЕТЕНТНОСТІ Й РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ БАКАЛАВРІВ ТЕХНОЛОГІЇ 

МЕДИЧНОЇ ДІАГНОСТИКИ ТА ЛІКУВАННЯ: ХІМІЧНИЙ АСПЕКТ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Затвердження 
сучасних стандартів вищої освіти зумовлює 
розроблення відповідних освітніх програм. Їх 
конструювання в контексті компетентнісного 
підходу, його студентоцентрованого аспекту 
(Student-centered approach/Learner-centered 
approach) [1], передбачає забезпечення 
формування у студентів системи 
компетентностей «в якості кінцевого 
результату навчання» [4, с. 67], відповідних 
кваліфікацій як офіційного «визнання 
результату формування у суб’єктів навчання 
компетенцій (компетентностей), визначених 
нормативними освітянськими документами 
для певної галузі діяльності» [3, с. 55], 
результатів навчання кожної з дисциплін. Із 
цією метою в освітніх програмах наводяться 
роз’яснення сутності всіх компетентностей і 
програмних результатів навчання, 
розкривається їх внутрішня класифікація 
щодо окремих навчальних дисциплін, 
зокрема – хімічних.   

Зазначене є актуальним для розроблення 
освітньо-професійних програм підготовки 
фахівців за спеціальністю 224 «Технології 
медичної діагностики та лікування», 
спеціалізацією «Лабораторна діагностика» 
першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 
з метою упровадження в освітній процес 
нового стандарту вищої освіти.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Поняття «компетентність» 
трактовано в Законі України «Про вищу 
освіту» як: «динамічну комбінацію знань, 
умінь і практичних навичок, способів 
мислення, професійних, світоглядних і 
громадянських якостей, морально-етичних 
цінностей, яка визначає здатність особи 
успішно здійснювати професійну та 
подальшу навчальну діяльність і є 
результатом навчання на певному рівні вищої 
освіти» (стаття 1.13). 

У сучасних освітянських документах і 

довідниковій літературі класифіковано такі 
види компетентностей фахівців: інтегральну, 
загальні та спеціальні (фахові, предметні) [5; 
7; 8]. 

«Інтегральна компетентність» трак-
тується як «узагальнений опис кваліфіка-
ційного рівня, який виражає основні 
компетентністні характеристики рівня щодо 
навчання та/або професійної діяльності» [8,  
с. 4]. 

«Загальні компетентності» визначаються 
як такі, що «формуються у здобувача вищої 
освіти в процесі навчання за даною 
освітньою програмою, але мають 
універсальний характер і можуть бути 
перенесені із контексту однієї освітньої 
програми в іншу» [5, с. 24].  

За означеннями освітянських 
документів, «спеціальні компетентності» 
«залежать від предметної області та є 
важливими для успішної професійної 
діяльності за певною спеціальністю» [7, с. 4]. 

«Програмні результати навчання» 
тлумачать як «формулювання того, що, як 
очікується, повинен знати, розуміти, бути 
здатним продемонструвати студент після 
завершення навчання» [7, с. 7]; «рівень 
компетентностей, якого досяг студент, 
перевірений оцінюванням» [6, с. 20].  

Перелік компетентностей і програмних 
результатів навчання бакалаврів технології 
медичної діагностики та лікування наведено 
у новому стандарті вищої освіти. Існує 
потреба в розробленні нових освітньо-
професійних програм, які визначили б місце 
навчальних дисциплін, зокрема – хімічних, у 
системі формування загальних і спеціальних 
компетентностей та програмних результатів 
навчання означеної категорії фахівців. Аналіз 
останніх публікацій свідчить про відсутність 
таких розробок.   

Мета статті – висвітлення хімічних 
аспектів загальних і спеціальних компе-
тентностей й результатів навчання хімічних 
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дисциплін бакалаврів технології медичної 
діагностики та лікування, можливостей 
використання отриманих результатів 
дослідження для розроблення нових 
освітньо-професійних програм і навчальних 
програм у визначеному напрямі.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження.  Хімічну складову підготовки 
бакалаврів технології медичної діагностики 
та лікування нині забезпечують дві навчальні 
дисципліни – «Медична хімія» та «Ана-
літична хімія». Однак, чинні навчальні 
програми означених дисциплін не орієнтують 
учасників освітнього процесу на формування 
хімічних компетентностей і результатів 
навчання студентів у контексті відповідних 
освітніх програм та нового стандарту вищої 
освіти.  

Для визначення хімічних аспектів 
загальних і спеціальних компетентностей й 
результатів навчання бакалаврів технології 
медичної діагностики та лікування вдалися 
до аналізу змісту нового стандарту вищої 
освіти досліджуваної категорії фахівців.  

Було встановлено, що серед загальних і 
спеціальних компетентностей у визначеному 
напрямі пріоритетними є такі: 

І. Загальні компетентності: 
«ЗК04. Здатність до абстрактного 

мислення, аналізу та синтезу». 
«ЗК06. Здатність застосовувати знання у 

практичних ситуаціях». 
«ЗК08. Навики здійснення безпечної 

діяльності».  
«ЗК09. Здатність до пошуку, оброблення 

та аналізу інформації з різних джерел».  
ІІ. Спеціальні компетентності: 
«СК01. Здатність здійснювати безпечну 

професійну практичну діяльність згідно з 
протоколами, рекомендаціями щодо безпеки 
та діючим законодавством». 

«СК04. Здатність застосувати сучасні  
методи  та технології дослідження тканин та 
зразків різного походження  у лабораторіях 
різного профілю  та розуміння принципів дії 
цих методів».  

«СК07. Здатність застосовувати навички 
критичного мислення для конструктивного 
розв’язання проблем». 

«СК08. Здатність застосовувати навички 
наукового дослідження для аналізу, 
оцінювання або розв’язання проблем».  

«СК014. Готовність виконувати точно та 
якісно дослідження, удосконалювати 
методики їх проведення та навчати інших» 
[13, с. 8]. 

Визначені компетентності конкрети-
зовано у нашому дослідженні в таких 
хімічних компетентностях: 

ХК01. Здатність застосовувати навички 
критичного мислення для встановлення 
залежності між складом, будовою, 
властивостями хімічних сполук та їх медико-
біологічним значенням; причин та наслідків 
фізико-хімічних процесів, що відбуваються у 
біологічних рідинах людини. 

ХК02. Здатність застосовувати 
аналітичні методи дослідження, хімічне 
обладнання, посуд і реактиви. 

ХК03. Здатність аналізувати якісний і 
кількісний склад хімічних сполук із 
застосуванням відповідних методик. 

ХК04. Здатність здійснювати безпечну 
діяльність у хімічній лабораторії. 

ХК05. Здатність до самостійного аналізу 
сучасної професійно-значущої наукової 
інформації з хімії, проведення пошукових 
досліджень хімічного складу біологічних 
рідин людини, об’єктів довкілля та харчових 
продуктів, презентації результатів цієї роботи 
у різних формах (рефератів, доповідей, 
публікацій у наукових виданнях). 

Співвідношення між пріоритетними 
групами компетентностей розкрито на рис. 1: 

Рис. 1. Ієрархія компетентностей у хімічній складовій підготовки бакалаврів технології 
медичної діагностики та лікування 

ЗК04 

Загальні компетентності бакалаврів технології  
медичної діагностики та лікування   

ЗК09 ЗК08 ЗК06 

Спеціальні компетентності бакалаврів технології  
медичної діагностики та лікування   

СК07 СК08 СК01 СК014 СК04 

Хімічні компетентності бакалаврів технології  
медичної діагностики та лікування   

ХК01 ХК02 ХК02 ХК04 ХК05 
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На основі аналізу нового стандарту 
визначили програмні результати навчання з 
хімічною складовою означеної категорії 
фахівців: 

«ПРН 1. Проводити підготовку 
оснащення робочого місця та особисту 
підготовку до проведення лабораторних 
досліджень, з дотриманням норм безпеки та 
персонального захисту, забезпечувати 
підготовку до дослідження зразків різного 
походження та їх зберігання». 

«ПРН 2. Визначати якісний та кількісний 
склад речовин та їх сумішей». 

«ПРН 3. Застосовувати сучасні 
комп’ютерні та інформаційні технології». 

Означені програмні результати навчання 
конкретизували у формі результатів навчання 
хімічних дисциплін. У процесі 
формулювання останніх зважали на такі 
міжнародні вимоги, як: конкретність, 
об’єктивність, досяжність, корисність, 
відповідність до кваліфікаційних вимог, 
вимірюваність. Визначені результати 
навчання хімічних дисциплін класифікували за 
таксономією Б. Блума [2, с. 18] (табл. 1): 

В освітніх програмах визначені 
компетентності фахівців повинні 
корелюватися з результатами навчання 
кожної з дисциплін [7; 8].  

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Таким чином, у 
результаті проведеного аналізу змісту нового 
стандарту вищої освіти бакалаврів технології 
медичної діагностики та лікування було 
визначено хімічну складову загальних і 
спеціальних компетентностей, а також 
програмних результатів навчання означеної 
категорії фахівців. Це дало можливість 
сформулювати зміст хімічних 
компетентностей студентів і результатів 
навчання хімічних дисциплін. Отримані 
результати дослідження будуть корисними 
для розроблення нових освітньо-професійних 
програм і навчальних програм у визначеному 
напрямі.  

У подальшому планується обґрунтувати 
методичні підходи до формування й 
оцінювання результатів навчання хімічних 
дисциплін у студентів. 
  

ПРН Зміст результатів навчання хімічних дисциплін (РНХД) 
РНХД 1. Знання, розуміння. Студент/студентка розуміє: 
 сутність професійно-орієнтованих хімічних понять;  
 методик проведення хімічних досліджень;  
 роботи з лабораторним обладнанням;  
 правил техніки безпеки в хімічній лабораторії 
РНХД 2. Застосування знань. Студент/студентка здійснює математичні обчислення, 
пов’язані з виготовленням розчинів (реактивів) 
РНХД 3. Застосування знань. Студент / студентка готує розчини 

ПРН 1 

РНХД 4. Застосування знань. Студент/студентка оснащує робоче місце  лабораторним 
обладнанням, реактивами, засобами особистої безпеки, відповідно до методики 
проведення хімічного дослідження 
РНХД 5. Аналіз. Студент/студентка знаходить взаємозв’язки між складом, будовою, 
властивостями хімічних речовин та їх медико-біологічним значенням 
РНХД 6. Застосування знань. Студент/студентка застосовує аналітичні методи 
дослідження, хімічне обладнання, посуд, реактиви 
РНХД 7. Застосування знань, синтез. Студент/студентка будує графіки залежності 
між показниками, які досліджуються в хімічному експерименті, вміє працювати з ними 
РНХД 8. Застосування знань. Студент/студентка здійснює математичні обчислення 
кількісного складу речовин та їх сумішей 
РНХД 9. Аналіз, синтез, оцінювання. Студент/студентка узагальнює результати 
проведеного хімічного експерименту у вигляді висновків щодо складу речовин та їх 
сумішей 
РНХД 10. Застосування знань. Студент/студентка дотримується правил техніки 
безпеки під час роботи в хімічній лабораторії 

ПРН 2 

РНХД 11. Аналіз, синтез, оцінювання. Студент/студентка здійснює пошукові 
дослідження хімічного складу речовин та їх сумішей 

ПРН 3 РНХД 12. Аналіз, синтез. Студент/студентка опрацьовує, систематизує і презентує 
інформацію з хімії з використанням сучасних комп’ютерних та інформаційних 
технологій 

Таблиця 1 
Співвідношення програмних результатів навчання та результатів навчання хімічних дисциплін  
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